
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Data: 22 de fevereiro de 2018. 1 
Horário: 14h às 16h30. 2 
Local: Auditório Anne Marie – SESA  3 
Conselheiros membros – Gestão 2016-2019 4 

 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições. 

 Gestores    

1 Adroaldo Gasparotti de Barros Presente Titular COSEMS 

 Carlos Alberto de Andrade Ausente Suplente COSEMS 

2 Sezifredo Paulo Alves Paz Presente Titular SESA 

 José Carlos de Abreu Presente Suplente SESA 

3 Julia Valeria Ferreira Cordellini Presente Titular Fundo Estadual de Saúde 

 Juliano Schmidt Gevaerd Justificativa Suplente Fundo Estadual de Saúde 

4 Jorge Stoianov Filho  Justificativa Titular Ministério da Saúde 

 Nathalia da Silveira Derengowski Justificativa  Suplente Ministério da Saúde 

 Prestadores de Serviços  Condição Entidade 
5 Zuleide Bezerra Dalla Costa Justificativa Titular ACISPAR 

 Luiz Fernando Zanon de Almeida Presente Suplente ACISPAR 

6 Rangel da Silva  Presente Titular FEHOSPAR 

 Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR 

7 Maria Aparecida Bertoni Cardoso Presente Titular FEMIPA 

 Rosita Márcia Wilner Presente Suplente FEMIPA 

8 Tereza Maria Pauliqui Peluso Justificativa  Titular UEM 

 Hermes de Souza Barboza Presente Suplente UEM 

9 Rita de Cássia Domansky  Presente Titular UEL 

 Elizabeth Silva Ursi Justificativa  Suplente UEL 

 Profissionais de Saúde  Condição Entidade 

10 Fabio Stahlschmidt  Presente Titular CRF 

 José Carlos Tozzeto Vettorazzi Justificativa Suplente CRF 

11 Graciele de Pintor Presente Titular SINDIFAR 

 Mauricio Portella Justificativa Suplente SINDIFAR 

12 Rubia Daniela Thieme Justificativa Titular CRN8 

 Márcia Maria Arenhart Soares Justificativa Suplente CRN8 

13 Joari Stahlschmidt Presente Titular CREFITO 

 Alexsandra Santos Silva Presente Suplente CREFITO 

14 Woldir Wosiacki Filho Ausente Titular SINFITO 

 Elfi Gusava  Presente Suplente SINFITO 

15 Marcelo Hagebock Guimarães Presente Titular CREF9 

 Leandra Aparecida C. de Rosis Presente Suplente CREF9 

16 Olga Estefânia Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SINDSAÚDE 

 Ana Cristina de Carvalho Presente Suplente SINDSAÚDE 

17 Irene Rodrigues dos Santos Justificativa Titular FESSMUC 
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 Liliane Rute Coutinho Ausente Suplente FESSMUC 

18 Palmira Aparecida Soares Rangel Justificativa Titular FESMEPAR 
 Aparecida Benito Pereira Justificativa Suplente FEMEPAR 
 Usuários  Condição Entidade 

19 Luiz Américo Delphim Presente Titular SINDIPETRO 

 Luciano Zanetti  Justificativa Suplente SINDIPETRO 

20 Jonas Braz Justificativa Titular CUT 

 Silvana Prestes Araújo Ausente Suplente CUT 

21 Custodio Rodrigues do Amaral Presente Titular UGT 

 Giovane Caetano da Silva Justificativa Suplente UGT 

22 Santo Batista de Aquino  Presente  Titular SINDNAPI 

 Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI 

23 Livaldo Bento Presente  Titular MOPS 

 Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS 

24 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS 

 Edna Soares da Silva Justificativa Suplente ANEPS 

25 Amaury Cesar Alexandrino Presente Titular DEFIPAR 

 Tania Roseli Minusculi Justificativa  Suplente DEFIPAR 

26 João Maria Ferrari Chagas Justificativa  Titular IBDa 

 Terezinha Aparecida de Lima Ausente Suplente IBDa 

27 Lívia Diniz Lopes Sola  Justificativa  Titular FAMOPAR 

 Joarez Camargo Presente Suplente FAMOPAR 

28 Angelo Barreiros Presente Titular CONAM 

 Selma Maria Assis Gonçalves Justificativa Suplente CONAM 

29 Alceu Valdomiro Blaca do 
Nascimento Justificativa Titular FECAMPAR 

 Ivo Pedroso Ausente Suplente FECAMPAR 

30 Marcia Beghini Zambrim Presente  Titular Pastoral da Saúde 

 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Suplente Pastoral da Saúde 

31 Clarice Siqueira dos Santos Presente  Titular Pastoral da Criança 

 Avila Maria Garrett Savi de Andrade Presente Suplente Pastoral da Criança 

32 Rosalina Batista Presente Titular ASSEMPA 

 Maria Lucia Gomes  Presente Suplente ASSEMPA 

33 Sonia Aparecida Pinheiro Pereira Ausente Titular Rede de Mulheres Negras 

 Angela Maria Martins da Silva Ausente Suplente Rede de Mulheres Negras 

34 Terezinha Andrade Possebom Presente Titular HUMSOL 

 Ellen Aparecida Vasconcellos Cesar Justificativa Suplente HUMSOL 

35 Maria Elvira de Araújo Presente Titular ASSEMPA 

 Marcos Antonio da Silva Justificativa Suplente IBDa 
 5 
1. Ordem do Dia 6 
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1.1 Justificativas  
1.2  Aprovação do Regulamento Eleitoral 
1.3  Eleição e Posse da Mesa Diretora do CES/PR – Gestão 2018/2019 

 7 
(F1) Marcelo (CREF9/PR) Dando início à nossa reunião extraordinária, vamos fazer a contagem de 8 
quorum, então conselheiros e conselheiras presentes levantem os seus crachás pra contagem de 9 
quorum. Mauricio (Secretaria Executiva) Vinte e sete. Quorum adequado. Marcelo (CREF9/PR) 10 
Vinte e sete. Então temos quorum para podermos dar sequência no processo eleitoral. Então neste 11 
momento, em nome da Mesa Diretora do Conselho gestão 2017, quero agradecer a presença de 12 
todos e todas, agradecer a compreensão e o trabalho de todos membros da Mesa, Maria Elvira, 13 
Graciele, Rangel, Angelo, Clarice, Marcia e o meu ex-vice-presidente Guilherme Graziani que neste 14 
momento não é mais conselheiro, então agradecer o trabalho e a dedicação de vocês nesse ano, 15 
ano difícil, jornada longa com muitas dificuldades, conseguimos dar sequência no trabalho do 16 
Conselho, tocar as reuniões. E, claro, agradecer a todos os conselheiros e todas as conselheiras 17 
pelo empenho de vocês, pela compreensão, pela dedicação que vocês fazem o trabalho de controle 18 
social no Estado do Paraná, hoje nós temos um Conselho referência no Brasil e isso graças a ação 19 
de cada um de vocês, de cada uma de vocês; o trabalho que vocês fazem nas Comissões e aqui no 20 
Pleno é o que referencia o Estado do Paraná como um Estado de referência nacional na área da 21 
saúde pública e com certeza ainda temos muito a avançar e desejo a todos nós e aos componentes 22 
da nova Mesa que possam manter esse trabalho de fortalecimento das ações do SUS, do controle 23 
social e que a gente possa novamente avançar em determinadas áreas que a gente ainda precisa 24 
avançar e; nas áreas que estamos bem, que a gente possa manter e avançar o que foi possível, tudo 25 
depende também das inovações de saúde e não só do trabalho. Agradecer também a Secretaria 26 
Executiva, Secretaria Executiva que teve um ano com muito trabalho, um ano difícil até por causa de 27 
recursos humanos, então agora nós temos mais uma funcionária pra ajudar, mas com dois 28 
funcionários a Secretaria ficou bem sobrecarregada, com duas conferências temáticas que este 29 
Conselho organizou então gerou mais demanda de trabalho para a Secretaria Executiva, mas 30 
acredito que eles conseguiram dar conta do recado, tiveram também uma surpresa no final com o 31 
cancelamento da Conferência Nacional de Vigilância e tiveram que trabalhar na sexta de 32 
madrugada, sábado o dia inteiro, até tava ontem brincando com o Mauricio e com a Carla que a 33 
gente ficou sexta-feira de madrugada trocando whatsapp pra resolver a questão da Conferência, 34 
cancelar as passagens. E, os conselheiros e conselheiras que vão semana que vem pra Brasília pra 35 
participar da Conferência Nacional que possam representar bem o Paraná, levar as nossas 36 
propostas, defender as coisas que precisam avançar na área de vigilância em saúde. E, encerro esta 37 
Mesa com o coração tranquilo de dever cumprido, de que conseguimos conduzir o processo de uma 38 
maneira democrática, de uma maneira que permitiu a participação dos conselheiros e das 39 
conselheiras, ainda a gente precisa fortalecer mais o papel nosso enquanto controle social, mas 40 
acredito que tivemos um ano com bastante discussão mas sem brigas, um ano com bastante debate 41 
mas sem confusão e isso pelo que me resgatam historicamente do Conselho é algo que sempre era 42 
mais complexo e graças a vocês a gente conseguiu ser mais ético, ser mais coerente nos nossos 43 
posicionamentos e com certeza a gente só tem a ganhar quando consegue fazer uma discussão rica 44 
e produtiva, não é uma discussão de interesses pessoais que acabam não agregando ao controle 45 
social. Então agradeço de coração a paciência de vocês, o carinho de vocês nesse ano de dois mil e 46 
dezessete e que o Conselho Estadual de saúde tenha uma longa trajetória no seu papel de controle 47 
social e que a próxima Mesa tenha aí dois anos de trabalho com bastante afazer, porque nós temos 48 
uma Conferência Estadual de Saúde pra organizar e realizar e, o trabalho nunca para. Além de todos 49 
os equipamentos que estão sendo inaugurados, novos recursos humanos sendo contratados pela 50 
SESA, que a gente precisa estar fiscalizando e controlando para que o SUS Paraná continue sendo 51 
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referência e ele possa avançar. Obrigado por tudo pessoal, bom ano de dois mil e dezoito pra todos 52 
nós, um ano de muita paz e muita saúde e que gente possa cada vez mais estar contribuindo com o 53 
nosso papel enquanto controle social. Desfazemos agora a Mesa e passamos pra Secretaria 54 
Executiva conduzir o processo eleitoral. Mauricio (Secretaria Executiva) Boa tarde conselheiros e 55 
conselheiras, vamos então informando a pauta para a primeira reunião extraordinária do Conselho 56 
Estadual de Saúde do Paraná na data de vinte e dois de fevereiro de dois mil e dezoito, das quatorze 57 
às dezesseis e trinta, no Auditório Anne Marie aqui na rua Piquiri cento e setenta, Rebouças, 58 
Curitiba, Paraná; tendo como ordem do dia: justificativas, aprovação do regulamento eleitoral e 59 
eleição e posse da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná gestão dois mil e 60 
dezoito dois mil e dezenove. Todo mundo está me ouvindo bem? Então vamos lá. Partindo então 61 
para as justificativas: Irene Rodrigues dos Santos, Jorge Stoianov Filho, Palmira Aparecida Soares 62 
Rangel, Nathalia Derengowski, Marcia Maria Arenhart Soares, João Maria Ferrari Chagas, Tereza 63 
Maria Pauliqui Peluso, Zuleide Bezerra Dalla Costa, Lívia Diniz Lopes Sola, Alceu Valdomiro Blaca 64 
do Nascimento e Rubia Daniela Thieme. Então, iniciando o processo de leitura a Resolução na qual 65 
no final dessa leitura, o Marcelo irá realizar seu último ato enquanto presidente deste Conselho, 66 
desta gestão. Então, procedendo agora à leitura. O Conselho Estadual de Saúde do Paraná – 67 
CES/PR, regulamentado conforme disposto no inciso três do artigo cento e sessenta e nove da 68 
Constituição Estadual e artigo primeiro da Lei Federal número oito mil cento e quarenta e dois, de 69 
vinte e oito de dezembro de mil novecentos e noventa e nove, pela Lei Estadual número dez mil 70 
novecentos e treze, de quatro de outubro de mil novecentos e noventa e quatro, no uso de sua 71 
competência regimental conferida pelo artigo quinto, reunido em sua primeira Reunião 72 
Extraordinária, do dia vinte e dois de fevereiro de dois mil e dezoito. Resolve aprovar o regulamento 73 
de eleição da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – Gestão dois mil e dezoito 74 
dois mil e dezenove. Título um, das disposições gerais. Artigo Primeiro, o presente Regulamento 75 
contém as normas e critérios destinados a assegurar a organização e o funcionamento do processo 76 
eleitoral da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, em cumprimento ao 77 
Regimento Interno, conforme Resolução CES/PR número cinquenta e sete barra dezesseis. Artigo 78 
segundo, a eleição será por chapas. Artigo terceiro, a Mesa Diretora será eleita pelos membros do 79 
CES/PR em condições de voto titulares e/ou suplentes em pleito direto, mediante voto aberto e 80 
pessoal. Parágrafo primeiro, o candidato conselheiro que estiver inscrito em uma chapa para 81 
concorrer a cargo na eleição da Mesa Diretora não poderá participar de outra chapa. Parágrafo 82 
segundo, o mandato dos membros da Mesa Diretora será de dois anos, vedada a reeleição ou 83 
recondução de qualquer um dos membros para o mesmo cargo. Parágrafo terceiro, o mandato dos 84 
membros da Mesa Diretora se iniciará sempre no primeiro dia de março e se encerrará um dia 85 
anterior do primeiro de março de cada biênio. Artigo quarto, a Mesa Diretora deverá ser composta 86 
de: presidente, primeiro vice-presidente, segundo vice-presidente, terceiro vice-presidente, primeiro 87 
secretário, segundo secretário, primeiro tesoureiro e segundo tesoureiro, de forma a contemplar 88 
todos os segmentos representados nos CES/PR. Parágrafo primeiro, do total de cargos, quatro 89 
serão ocupados por conselheiros do segmento de usuários. Parágrafo segundo, os outros quatro 90 
cargos serão ocupados por dois conselheiros representantes do segmento dos trabalhadores, um 91 
conselheiro representante do segmento de prestadores e um conselheiro representante do segmento 92 
dos gestores. Artigo quinto, a eleição será por chapas e o processo eleitoral constituído de etapas. 93 
Inciso um, inscrição, verificação de elegibilidade e divulgação das chapas inscritas. Inciso dois, 94 
organização e realização do pleito eleitoral. Inciso três, contagem dos votos, apuração e divulgação 95 
do resultado. Inciso quatro, posse da Mesa Diretora. Título dois, da comissão especial de eleição. 96 
Artigo sexto, será constituída a Comissão Especial de Eleição composta por conselheiros no 97 
Plenário do CES/PR. Parágrafo primeiro, a coordenação do processo eleitoral é de responsabilidade 98 
da Comissão Especial de Eleição, desde as orientações à Plenária, acompanhamento e avaliação do 99 
referido processo, obedecidas determinações deste Regulamento. Parágrafo segundo, os membros 100 
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da Comissão Especial de Eleição não serão elegíveis e não poderão atuar como fiscais. Artigo 101 
sétimo, será garantido o direito de fiscalização pelas chapas concorrentes em todas as etapas do 102 
processo eleitoral. Parágrafo primeiro, cada chapa pode designar um fiscal. Parágrafo segundo, os 103 
membros das chapas são fiscais natos. Artigo oitavo, a Comissão Especial de Eleição de que trata o 104 
artigo quinto será constituída paritariamente de, no mínimo, quatro membros. Artigo nono, compete à 105 
Comissão Especial de Eleição. Inciso um, orientar o Plenário sobre as normas e procedimentos do 106 
processo eleitoral. Inciso dois, estabelecer prazo para a inscrição das chapas, prorrogável, se 107 
necessário, por decisão do Plenário do CES/PR. Inciso três, analisar os documentos enviados pelas 108 
chapas concorrentes à Mesa Diretora, verificando os requisitos de elegibilidade. Inciso quatro, 109 
inscrever as chapas concorrentes para a Mesa Diretora e divulgá-las à Plenária antes do pleito. 110 
Inciso cinco, receber os nomes dos fiscais das chapas concorrentes que fiscalizarão a realização da 111 
eleição e a computação dos votos. Inciso seis, orientar e supervisionar a realização do pleito 112 
eleitoral. Inciso sete, proceder a apuração dos votos. Inciso oito, proclamar o resultado eleitoral. 113 
Inciso nove, dar posse da Mesa Diretora eleita. Título três, do processo eleitoral. Artigo dez, o 114 
processo eleitoral acontecerá no dia vinte e dois de fevereiro de dois mil e dezoito, no Auditório Anne 115 
Marie da Secretaria de Estado da Saúde, das quatorze horas às dezesseis horas e trinta minutos , 116 
em reunião extraordinária. Artigo onze, cada chapa deverá, por meio de um representante, 117 
apresentar-se demonstrando ter ciência das atribuições da Mesa Diretora do CES/PR e justificando a 118 
candidatura. Parágrafo primeiro, cada chapa disporá de três minutos para sua apresentação, 119 
prorrogáveis por no máximo dois minutos. Parágrafo segundo, será garantida a manifestação de um 120 
conselheiro favorável à chapa por três minutos improrrogáveis. Artigo décimo segundo, as chapas 121 
deverão ser organizadas livremente e inscritas junto à Comissão Especial de Eleição. Parágrafo 122 
primeiro, as chapas serão enumeradas por ordem de inscrição. Parágrafo segundo, o conselheiro 123 
candidato deverá participar de apenas uma das chapas. Artigo treze, a homologação e a posse da 124 
Mesa Diretora eleita deverá acontecer imediatamente após a eleição da mesma, assumindo esta a 125 
coordenação dos trabalhos no CES/PR. Parágrafo único, após o término do processo eleitoral a 126 
Plenária do CES/PR homologará o resultado da eleição e não mais aceitará qualquer recurso 127 
interposto. Artigo quatorze, os casos omissos serão solucionados pela Comissão Especial de Eleição 128 
recorrendo, se necessário, ao Plenário do CES/PR. Artigo quinze, este Regulamento entrará em 129 
vigor na data de sua aprovação pelo Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR. Curitiba, 130 
vinte e dois de fevereiro de dois mil e dezoito. Marcelo Hagebock Guimarães, Presidente do CES/PR 131 
e, homologando esta resolução, nos termos do parágrafo segundo, artigo primeiro da Lei Federal 132 
número oito mil cento e quarenta e dois de vinte e oito de dezembro de mil novecentos e noventa, 133 
senhor Michele Caputo Neto, Secretário de Estado da Saúde. Então, partimos agora para destaques. 134 
Quem pode me auxiliar com relação aos destaques aqui, por favor? Olga. Alguém mais, por favor? 135 
Somente a Olga então. Por favor, Olga. Olga (SindSaude) O meu destaque vai no artigo segundo e 136 
que se coloca ali na proposta desta resolução, que a eleição se dê por chapa. Então eu estou 137 
fazendo destaque que o regulamento eleitoral, ele siga o rito do regulamento eleitoral das 138 
Conferências de Saúde, em que a eleição pro Conselho se dá por segmento, por subsegmento e 139 
também siga o rito da composição dos cargos da Mesa, que coloca que tem que ter 140 
proporcionalidade por segmento e que portanto a gente cria aqui uma outra forma a que me parece, 141 
me parece não, está dissonante com todo o resto do processo que antecede a própria organização 142 
do Conselho, que é a discussão por segmento e eleição por segmento, indicação de representantes 143 
por segmentos. Não consigo entender qualquer razoabilidade na mudança, pra mim é um caso 144 
teratológico aqui, porque a gente faz tudo por segmento, daí quando chega pra eleger a Mesa 145 
Diretora a gene faz por chapa. Então não consigo entender, então eu to propondo que a gente 146 
mantenha uma razoabilidade e mantenha a coerência desde a Conferência até agora, porque não 147 
existe nenhum argumento que possa retirar dessa harmonia, eu diria, da organização por segmento. 148 
Inclusive isso é de resolução de Conselho Nacional. Essa é a minha proposta. Mauricio (Secretaria 149 
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Executiva) Mais algum destaque? Mais alguma intervenção? Sezifredo (SESA) Apenas, eu acho 150 
que, nós, quando aprovamos o regimento, a gente discutiu bastante o regimento do Conselho 151 
Estadual de Saúde sobre esse assunto. Então, não há nada que possa estar aqui, chapas. Mas, só 152 
reitero que qualquer mudança que possa ferir o regimento é nulo, então não há como a gente ficar 153 
discutindo qualquer outro tipo de modalidade aqui de escolha da Mesa Diretora. Olga (SindSaude) 154 
Essa discussão, eu não sei, é porque a gente não combinou antes se ia fazer destaque por artigo, se 155 
ia fazer, não combinou né? Então esse foi o destaque da questão da eleição da Mesa. O outro 156 
destaque é no artigo terceiro, parágrafo segundo, eu estou propondo que a gente suprima para o 157 
mesmo cargo. Então assim, diz lá, o mandato dos membros da Mesa Diretora será de dois anos 158 
vetada a reeleição ou recondução de qualquer um dos membros para o mesmo cargo; eu estou 159 
propondo que se retire para o mesmo cargo, entendendo que o Conselho é um exercício de 160 
cidadania e que participar, eu estou falando por favor, eu ouço as pessoas falando. Então assim, que 161 
a gente tem, você quer falar? Tem gente se inscrevendo aí, Mauricio. Mas o mandato de dois anos e 162 
o exercício de cidadania que se dá no Conselho também tem que ser propiciada a oportunidade pra 163 
que as conselheiras e os conselheiros façam revezamento na condução do processo, porque é um 164 
aprendizado, então seria importante que a gente mantivesse dois anos para esses membros e para 165 
o próximo ano não houvesse recondução nenhuma das pessoas, nenhum dos conselheiros e 166 
conselheiras para a próxima Mesa Diretora, ela pode voltar na outra eleição, mas na próxima não 167 
seria possível. Marcelo (CREF9/PR) Pessoal então, com relação a proposta da Olga, é a mesma 168 
situação que fere o regimento interno do Conselho, onde diz que os membros da Mesa Diretora não 169 
podem ser reconduzidos para o mesmo cargo. Então é a mesma situação do item anterior, que tá no 170 
regimento que a eleição é por chapa e fala também que o mandato da Mesa Diretora é de dois anos 171 
e é vedada a reeleição ou recondução de qualquer um dos membros para o mesmo cargo. Então, o 172 
que tá no documento ali, ele tá dentro do que tá previsto no nosso regimento interno aprovado por 173 
este Conselho em dois mil e dezesseis. Mauricio (Secretaria Executiva) Mais alguém? Ah, tá bom 174 
então. Por favor então, Ivonete. A crase ali no vedada a reeleição, no artigo segundo. Hermes, muito 175 
obrigado por sua contribuição. Retomando. Mais algum destaque? Então diante dessas novas 176 
correções ali, ortográficas, passamos então a fazer a aprovação deste regulamento da eleição da 177 
Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná gestão dois mil e dezoito dois mil e 178 
dezenove. Então por favor, os conselheiros e conselheiras que são favoráveis à aprovação deste 179 
regulamento, por favor ergam os seus crachás. Farei então a contagem dos conselheiros. Vinte e 180 
três conselheiros favoráveis à aprovação do regulamento da eleição da Mesa Diretora. Agora, por 181 
favor, os não favoráveis ao regulamento da eleição da Mesa Diretora, por favor ergam os seus 182 
crachás. Cinco não são favoráveis. Abstenções? Nenhuma abstenção. Então, diante do resultado, foi 183 
aprovado o regulamento da eleição da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná 184 
gestão dois mil e dezoito dois mil e dezenove. Em prosseguimento, diante do artigo sexto, nós temos 185 
então que constituir a comissão especial de eleição que é composta pelos conselheiros aí dentro do 186 
plenário. (F2) São pelo menos quatro os conselheiros, quem se candidata, por favor? Seu Custódio, 187 
Rita, Malu, ela tem que ser paritária, está faltando, nós temos aí o Seu Custódio enquanto segmento 188 
usuário; Rita enquanto segmento prestador; está faltando trabalhador; Malu é usuário também junto 189 
com o Seu Custódio, dois usuários, correto. Trabalhador? Leandra. Falta mais alguém? Por favor, 190 
vamos então assumindo a Mesa. Seu Custodio, Rita, Malu e Leandra. Malu (Assempa) Eu quero 191 
saber se a minha entidade está lá na chapa, se eu posso fazer parte da comissão eleitoral, posso? 192 
Eu como usuária posso? Ah, tá. Então tá bom. Mauricio (Secretaria Executiva) Então por favor, 193 
está assumindo aí a composição da comissão especial de eleição pelo senhor Custódio, senhora 194 
Rita, senhora Leandra e a Malu. Então a partir de agora, a comissão assume e faz os primeiros 195 
encaminhamentos que são: orientar o plenário sobre as normas e procedimentos do processo 196 
eleitoral. Alguém por acaso está tendo alguma dificuldade no sentido do entendimento desse 197 
processo eleitoral? Tem? Por favor, então, Seu Luiz. Luiz Delphim (Sindipetro) Depois eu acho que 198 
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vai interromper uns cinco minutos pra fazer a composição da chapa, né? Mas eu espero também, 199 
não tem problema nenhum. Mauricio (Secretaria Executiva) Então, refazendo aqui, Graciele de 200 
Pintor entrando no segmento trabalhador em substituição à Leandra. Por favor, alguma oposição em 201 
constituição a esta Mesa eleitoral? Não? Podemos então continuar o processo eleitoral, correto? Por 202 
favor, então, Rita. Rita (HU-UEL) Artigo nono. Mauricio (Secretaria Executiva) Desculpe senhor 203 
Luiz, o senhor tinha interpelado. Luiz Delphim (Sindipetro) Obrigado companheiro. Eu queria saber 204 
se eu estou errado ou o regimento desse Conselho é tão ditatorial, do tempo da ditadura, que não 205 
pode ser discutido, revogado? Que, como é que você vai compor uma chapa única se o gestor não 206 
indica outras pessoas para compor outra chapa? Então é uma chapa branca, é de gestor, o gestor 207 
escolhe quem ele quer e põe na chapa. Infelizmente o segmento usuário e aí na Mesa tem dois, não 208 
consegue ver isso, consegue estar aqui numa plenária dessa e não consegue ver que o gestor faz 209 
tudo para cooptar o segmento de usuário. Então eu acho que o segmento de usuário, o qual eu faço 210 
parte, eu pediria que tivesse decência, claridade, pois o regimento e o regulamento é ditatorial, não 211 
fizesse parte da chapa que for inscrita, pois se ele não indica gestor para compor outra chapa, como 212 
é que nós usuários vamos compor a chapa branca? Fica aqui a minha indagação para que esse 213 
auditório, essa nova diretoria, que vá assumir faça um mea-culpa porque participou na 214 
regulamentação do regimento anterior, onde a gestão que está acabando também, não vamos 215 
esquecer aqui, que ninguém falou mais, a gestão que acabou esqueceu que faltou reunião, cancelou 216 
reunião durante o ano, faltou transporte, hoje de novo, faltou o regimento ético que foi discutido no 217 
meio do ano e não foi encaminhado . Então, essa diretoria aqui, está saindo também deixou alguma 218 
coisa a desejar. Eu agradeço porque alguns bancos só estão sendo trocados, que nessa nova 219 
gestão, chapa branca, eles consigam um pouco de democracia, muito obrigado. Rita (HU-UEL) 220 
Dando continuidade então ao processo eleitoral, a gente vai reler o artigo nono que é o que nos 221 
compete. Parágrafo primeiro, orientar o Pleno sobre as normas e procedimentos para o processo 222 
eleitoral. Dois, estabelecer prazo para a inscrição das chapas prorrogáveis se necessário por 223 
decisão do Plenário do Conselho; analisar os documentos enviados pelas chapas concorrentes à 224 
Mesa Diretora verificando os requisitos de elegibilidade; inscrever as chapas concorrentes da Mesa 225 
Diretora e divulgá-las à Plenária antes do pleito; receber os nomes dos fiscais das chapas 226 
concorrentes que fiscalizarão a eleição e computação dos votos; orientar e supervisionar a 227 
realização do pleito eleitoral; proceder a apuração dos votos; proclamar o resultado eleitoral; dar 228 
posse à Mesa Diretora eleita. Todo mundo tá claro, está devidamente esclarecido? Ok. Senhor Luiz, 229 
só dando uma resposta pro senhor, a Comissão de Ética ainda tem mais dois meses pra trabalhar e 230 
ele está lá e zerado. E aí, temos que ver os candidatos. Dez minutos para a montagem das chapas e 231 
apresentação dos nomes. Quatorze e cinquenta começaremos. Custodio (UGT) Se reúne e forma a 232 
chapa e traz pra gente aqui os nomes. Rita (HU-UEL) Proferir a leitura da chapa inscrita. Como 233 
presidente Rangel da Silva da FEHOSPAR; primeiro vice-presidente Marcelo Hagebock Guimarães 234 
do CREF9/PR; segundo vice-presidente Julia Valeria Ferreira Cordellini do FUNSAUDE/ SESA; 235 
terceira vice-presidente Rosalina Batista da Assempa; primeiro secretário Fabio Stahlschmidt do 236 
CRF; segundo secretário Angelo Barreiros da CONAM; primeiro tesoureiro Livaldo Bento do MOPS e 237 
segundo tesoureiro Santo Batista de Aquino do Sindnap. Como rege o nosso regimento, eu gostaria 238 
de chamar um componente dessa chapa para fazer a apresentação dela. Rangel (FEHOSPAR) Boa 239 
tarde conselheiros e conselheiras, nesse momento eu venho solicitar e apresentar a chapa, 240 
inscrevendo a chapa pra nova gestão dois mil e dezoito dois mil e dezenove e já foi lido eu como 241 
presidente, Rangel da Silva, Marcelo Hagebock como primeiro vice-presidente, segunda vice-242 
presidente é a Dra Julia, terceira vice-presidente a Rosalina, primeiro secretário o Fábio, segundo 243 
secretário o Angelo, primeiro tesoureiro Livaldo, segundo tesoureiro o Santo. Então a gente vem com 244 
o objetivo de continuar realizando um bom trabalho, essa última Mesa que tem alguns componentes, 245 
acredito que tenha tido sucesso. Foi um ano que realmente não foi fácil, que tem outras 246 
interferências, muitas vezes as pessoas não entendem, que acham que é uma posição da Mesa 247 
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querer uma coisa ou não, querer outra coisa, mas nem sempre é assim, tem interferência de outros 248 
órgãos e estamos tentando vencer isso e acredito que vamos vencer juntos. Por isso que venho 249 
propor essa chapa, pra concorrer. Agradeço a todos, eu tenho graças a Deus um bom 250 
relacionamento com todo mundo, a gente diverge de algumas opiniões mas o relacionamento é 251 
saudável, sempre foi respeitoso e dessa forma que a gente quer continuar que aconteça. Vamos 252 
vencer essa etapa com maturidade, realmente temos que conquistar algumas coisas e depende de 253 
todo mundo. Então eu peço a gentileza e peço pra vocês que apóiem, que votem nessa chapa e 254 
assim vamos. Muito obrigado. Rita (HU-UEL) Atendendo ao regimento, existe algum dos 255 
conselheiros presentes que queira fazer a defesa dessa chapa? Não havendo, vamos proceder o 256 
processo de votação. Aqueles favoráveis à eleição dessa chapa, que ergam os seus crachás. 257 
Mauricio (Secretaria Executiva) Vinte e quatro votos favoráveis. Rita (HU-UEL) Votos contrários? 258 
Mauricio (Secretaria Executiva) Três votos contrários. Rita (HU-UEL) Abstenções? Mauricio 259 
(Secretaria Executiva) Uma abstenção com declaração de voto. Por favor então senhor Luiz. Olga 260 
também declaração de voto. O Amaury também declaração de voto. Luiz Delphim (Sindipetro) Eu 261 
entendo e espero, Rangel, que você tenha um bom mandato e não seja tão chapa branca quanto a 262 
gestão anterior, que não engrandece o SUS e não engrandece o usuário do SUS, por isso o meu 263 
voto de abstenção. Olga (SindSaude) A nossa declaração de voto vai no sentido de que a gente 264 
quer esclarecer que não tem absolutamente nada contra as pessoas que estão compondo a Mesa 265 
Diretora, nem os conselheiros e conselheiras, mas nós somos assim contrários à forma como o 266 
processo é conduzido aqui que pra nós é totalmente fora da lógica do controle social fazer uma 267 
eleição por chapa para Mesa Diretora quando todo processo do controle social, da organização da 268 
Conferência, da organização do Conselho e da própria composição da Mesa Diretora se dá por 269 
segmentos e aqui a gente faz por chapa. Então é esta a nossa declaração de voto. Obrigada. 270 
Amaury (DEFIPAR) Na mesma linha que a Olga colocou, eu não sou contra também ninguém dessa 271 
chapa, mas sou contra o processo. E, eu não concordo com essa forma democrática de chapa única, 272 
é melhor a ditadura de múltiplos candidatos. Jonas (CUT) Boa tarde a todos e a todas, só quero 273 
colocar a chapa proposta meu voto não é contrário a nenhuma pessoa, mas sim chamar a atenção. 274 
Nós estamos num momento muito delicado, aonde a Mesa e o Conselho tem de recomeçar a pensar 275 
as coisas. Se a gente não repensar, eu acho que daqui um ano a gente não tem SUS, não tem 276 
Conselho, mais nada. A questão é seríssima gente, nós não temos condições de mensurar o que 277 
está por vim, porque o que a gente vê no dia a dia. Rita (HU-UEL) Seu Jonas, é só a declaração do 278 
seu voto, não uma explanação maior. Por gentileza, se o senhor pode só findar com a sua 279 
declaração de voto o porquê. Jonas (CUT) Tá finalizado. Muito obrigado. Rita (HU-UEL) Obrigada. 280 
Assim sendo, às quinze horas, não havendo outras declarações, a gente declara eleita essa chapa, 281 
única, e chamamos todos os membros pra que seja feita a posse. Rangel, Marcelo, Julia, Rosalina, 282 
Fabio, Angelo, Santo e Livaldo. Pessoal, estando todos os membros dessa chapa aqui presentes, 283 
então declaramos empossados essa nova Mesa Diretora para os trabalhos dois mil e dezoito e dois 284 
mil e dezenove. Dessa Mesa que queira fazer o uso da palavra. Rangel (FEHOSPAR) Bom, primeiro 285 
de maneira nenhuma, tem que ser democrático, tanto na Mesa. Bom, agradecer esse apoio de 286 
todos, eu entendo, agradecer a todos os Membros da Mesa agora atual que aceitou fazer parte 287 
desse trabalho. Acredito que vai ser aí dois anos de uma nova gestão, dois anos bem trabalhoso 288 
mesmo, vai ter uma Conferência Estadual de Saúde pela frente também, agradecer a confiança. 289 
Agradecer à minha instituição, a FEHOSPAR, no nome do Dr Renato Merolli por ter confiado esse 290 
cargo à mim a algum tempo, representando a Federação. Todos os parceiros, nossos companheiros 291 
aqui de Plenário, sabe o carinho que eu tenho por cada um, acredito que, vamos colocar alguma 292 
coisa contra ou, como foi colocado o Delphim, que não é contra a pessoa é contra o processo, isso é 293 
normal, é saudável, tem que ter algum tipo de oposição, até pra gente repensar algumas coisas. Mas 294 
a responsabilidade é de todos, controle social é uma responsabilidade de todos, ninguém que o fim 295 
do SUS aqui, pelo contrário, nós queremos o fortalecimento, eu não sei quem que pensa diferente 296 
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disso. E, primeiro, eu tenho compromisso com o usuário, pra quem me conhece, a forma que eu 297 
trabalho, lá na minha região, sabe o que eu faço pra atender o usuário. Então, o compromisso é com 298 
o povo, o povo que precisa, que tem muitos que estão aqui que não utilizam o SUS; estamos aqui 299 
defendendo mas não utilizamos; então esse é o meu comprometimento. Comprometimento, com a 300 
Mesa de fazer um bom trabalho, sabendo que todos vão ter voz, democracia mesmo. Agradecer aqui 301 
o Marcelo pela Mesa anterior, presidindo a Mesa anterior, agradecer realmente a confiança de me 302 
chamar para fazer parte dessa Mesa, aquilo que te falei, sua Mesa, a Mesa que compôs a sua 303 
gestão realmente era uma Mesa invejável, uma inveja saudável, então é um orgulho. Agradecer a 304 
todos, vamos trabalhar, vamos trabalhar em conjunto, sabendo que não vai ser fácil, mas nós vamos 305 
superar, vamos vencer todas as dificuldades. Conto com todos. Abraço a todos. Agradecer também 306 
a parte de Secretaria Executiva, que não poderia deixar de agradecer, sempre nos apoiando, nos 307 
ajudando, fazendo tudo que é preciso, se ocorre falhas, muitas vezes não tem culpa como hoje 308 
aconteceu, a culpa não foi nossa, não foi da Secretaria Executiva, então já tá resolvido as pessoas 309 
vieram conversar, tá tudo certo espero que não tenha falha mas a falha não foi da Secretaria 310 
Executiva, então nós não podemos ser injustos em colocar a culpa pra quem não é. Muito obrigado. 311 
Vou passar para os demais aqui, obrigado. Rosalina (Assempa) Primeiramente eu quero agradecer 312 
os votos, da confiança que os conselheiros teve. Eu to na Mesa pra contribuir com o processo, mas 313 
a responsabilidade é de todos nós do Conselho. Acho que a Mesa a gente tem que trabalhar 314 
pautado em cima do que o Plenário delibera também, então por isso que eu aceitei estar na Mesa, 315 
pra estar aceitando mais um desafio e aprender com os companheiros também porque eu sempre 316 
falava que eu nunca queria fazer parte da Mesa, mas a gente tá no processo pra poder melhorar o 317 
Conselho, ele é um colegiado de decisão, não dá pra enxergar se a responsabilidade é só da gestão 318 
ou se é só dos usuários na questão do controle social, é todos nós. Então por isso que eu aceitei 319 
fazer parte desse grupo. Espero contribuir, mas também queria pedir a todo Pleno que nós pudemos 320 
mudar todas as questão, mas quando Deus nos segura numa mão todos juntos pra conquistar o que 321 
nós queremos, então este é o meu comprometimento na Mesa mas contando com o apoio de todo 322 
mundo. (F3 inexistente) (F4) Julia Cordellini (FUNSAUDE) As questões técnicas não fujo a um bom 323 
debate e conversei isso aqui com o Rangel e disse, olha, estou junto, eu entendo que a 324 
responsabilidade é de todos e todas e estou aqui contribuindo como profissional, como gestora e 325 
como mulher pra que a gente possa trazer o que for de aprimoramento dentro do controle social, 326 
acredito nisso, pratico isso e tenho trabalhado com bastante aproximação do que eu posso contribuir 327 
com o controle social e não mudarei. Agora, estarei sempre junto dentro do que for possível fazer de 328 
acordo com o estabelecido pela lei e pela ordem do Sistema Único de Saúde, contem comigo. Muito 329 
obrigada e espero corresponder como gestora à progressão cada vez maior do Sistema Único de 330 
Saúde, muito obrigada pela confiança e farei o meu melhor. Custodio (UGT) Muito obrigado a todos 331 
e agora vou pedir pra que cada um de vocês, tomem seus assentos, em seus devidos lugares e a 332 
partir de agora espero em Deus que essa Mesa Diretora como a anterior, que teve sucesso, vocês 333 
também vão ter, desde que trabalhamos todos juntos em prol do Sistema Único de Saúde e que 334 
Deus proteja a cada um de vocês e a cada um de nós que fazemos parte do mesmo corpo da luta 335 
por um SUS melhor, por uma saúde melhor no Estado do Paraná. Então, estejam a vontade, a partir 336 
de agora a responsabilidade da Mesa é de vocês. Muito obrigado. Mauricio (Secretaria Executiva) 337 
Só um instantinho conselheiros e conselheiras, a gente precisa da questão da lista de presença. 338 
Todo mundo já assinou? A segunda. Então, por favor, ainda assinem a lista de presença. O áudio 339 
desta reunião está disponível para consulta na Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde 340 
do Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas nesta reunião estão disponibilizadas no 341 
site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br). 342 


